
CALCULO DE LAS DIMENSIONES 

WAJS FAVORABL ES PARA LOS LAURlLLOS DE MU RALLAS 

Seiíores : 

El tema propuesto para la sesion de hoi es de suma importan­
cia, tanto por el gran número de edificios fi scales en conslruc­
cion o on pl'oyocto, cuanto porque la eslabilidnd i duracion de 
estos edificios pende mui diroclamenLe de In forma i dimension es 
de los maleria lr.s que en llos se em plee. Perm ítase tomar parte 
en In fijaci on do lus dimensiones mns favorables para los ladri­
llos de murallas, sin entra1· a examinar las ventajas e inconve 
nienles de la s dimensiones fijadas por la Direccion Jeneral de 
Obras Públicas, pues ellas podrán deducirse de lo que osp1·esoró 
en seguida. 

1 

La idea dominante en las con strucciones de mate•·iales sólidos, 
hn sido siempre, pot• razones de solidez i de estabilidad , la de dar 
a cada macizo la fo1·mu mono!Uica, es deci r, constrllirlos de una 
sola pieza . De aquí la necc ·idnd de l igar enl t·e sí los bloques pe­
queños que se usen, por m etlio de mezcla , i do trabarlos, segun 
ciertas combinacio ue.:;, pat·a poder consitlernr el todo co mo de 
una sola pieza. 

u 
Los esperimonlos de rc ~ i stcucia n lo. comprosio n, han probado 

que la forma mns fuvornbl c do lo:; bloques es la prismá tica opa­
ralelipípeda . En igualdad do \'Olú mcn , la formn. cilíndrica, puesla. 
segun la ba5e, re,·i:üe solo 0.80 de In anterior, i puesla de costa­
do, segun lns aristas, 0.32, o sea una tercera parle; i la forma esfé-
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rica, que es lu peor, upénns resiste 0.26, o sen unn r.utuln parte 
de In prism1Hica. 

lll 

Para unir o ligar enl1·r sí cudn uno de los cuet•pos prismúti cos, 
se usn lo mezcln, en pt•opot·cione:; que deben fljnt·sc directamente 
segun c:;perim cn lo·. i jamúsdchf'n indicnr·::.c ::.in r·cconocc¡• Jn cul 
i In aronn qur se usC', prr. ,·inmcnlc. :\o hai mus rrglu jcnct·nl quo 
)a de que lodos i cndn uno de los g¡·n no ~ clr arena deben quedar 
Lnñodos en ca), hrchn ¡mslu, -in acrplnr:"c de rnns ni dr ménos. 

1\' 

Para efectuar unn lrnbn pcr·frcltt r nlt•e lo- bloque:;, SP hnn es­
ludiado m u chus <·onr binaciones, i !u· que ·r. han nc·t'plado como 
mus fa\'orahlcs, exijen que los bloqur Lengnn de nllo In mitnd del 
ancho, i de ancho In milnd drl la rgo, r·unlnndo el gt·ucso de la 
mezcla por milnd tnmbien. De manera que Ln~la nvel'iguur el 
largo mas fa,·oro.Lle J elludrillo J c murullu, pnrn que queden fijas 
todos las domas dimensiones. 

V 

El largo de los lnd¡•illos debe rljnrso segu n el ancho de los mu­
ralla , para evilnr lodo trabajo de corlrs i todo t•clleno do pedn-
erins.- Lo mas naturnl i lójico es dar ni ladrillo un largo igual 

ni espeso r· mínimo qu<' puede lenrr una muralla. Un largo me­
nor cxijiria unu juntura interior en sentido lonjitudinnl, jun tura 
que vcndrin n ser ronlrnt·ia n la iden de t•on lrm•cioup- monolíti­
cas, puc· en el e · pl'~Or mínimo dr 1n mur·ulln. no podr·inn alter­
nar e o lrnbar·sc n di~tancins conYcnienlc~. siendo por rs to impo­
sible evilur In ·cpui'Ucion en dos hoja'i lonjiludinalr!s de lu muralla 
misma. 

\"] 

IJnra. Ojnr el lnr·go de los lndrillo=--, C's purs ncc·r~al'io II YNiguar· 
el ancho mínimo de una mut·allu c·oihlntiun con dl(.:ho material. 
Las murn llns dr un edificio son pt·inC'ipalrs o <.l fn('hndu i de di­
vision. Las pl'imcr·a~ suu las que r·cyi-;t<·n a In-:; car·ga · pusivus i a 
la \ 'CZ a las cnrgns rcglumcnlal·ia" i dchC'n cr las única:; que se 
consideren pnrn cnlculnr el e~pe:, ..Jr mínimo o sen la unidu<.l de 
medida que necesitamos. 
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VII 

8stc cspcsuL' depende unlurnlmCltlc el la cslnbilidud de la mu­
rulla i es lú. en razon in Y t·sa do In 1•c · i ·tcnrin del mnlcrinl. La. t•e­
Iocion C'O que se encul"n lt'nn lns murnllns de si llnrcs, ele ladrillo, 
de mnmpo~lcs nnifot·mrs, dí' id. lnmnilos divct•so., i d ndobe, es 
para J'rsistcncias i3nnlC's, como lo:; ntímrros G, 81 i.O, 15 i 25 
l'espcc LiYn m en le. 

Vlll 

La e labilidad de las mumllns depende nnturalmenle de la. car­
go , de In nllu•·n, dí'l c::;p(':;or j dC' la clase de mnlerinl empleado. 
Pnrn seguit· Jas leyc::; de los cuerpos de igual resistencia, los espe­
so•·cs deben hnCCI'S<' Ui :> mÍnllÍI' UO l1·echo 0 11 lt•ech 1 i CSlCl dismi­
TIUciOn se hace de pi ::;o en pi ·o, romo Ps lújico. 

lX 

Teóricnrncnlc, nqnclln disminucion drbc cnlculnr:;n por· la 

ccuacion: y~-=-
u2 
L x qne cor·respondt.: n la pnritLola que limi-

la lit seccion lt•nsYCt'Snl do In muralla , cnlculndn como sólido de 
ignnl resistencia. En dichn f6r·mula, los lelras d i L, r·cpresenlnn 
PI espesor i allnra nuíximas, i x í' y, altura i espesor relativos. 

X 

Lo altura en tre cimiento i anlc-lccho de un edificio es dado 
jeneralmrnle, ya sen. po1· considcracionr · prú.clicns o yn sru por 
r·nzoncs de oedcnnnzn. municipa les. l.:n Chile, pot' lo jl"ncrnl, se 
fija en 9.GO m. es ta nJLu¡·n ti c 1111 edificio ll dos pi::;os. i en 12 me­
tro~ In de uuo n lt·cs pisos 

XI 
Ln nllum de los pi so::; se calcnln diYidienuo la allura anterior 

en 12 pnrlrs para 1111 edificio dr> dos pi~o~, i rn 15 pndrs pam 
otro de LrP::i piso' . t•;n el pr·imrt' caso :-;e dnn sir te pnl't(•s ni primea· 
viso i ci nco ni spgundu; siPndo 0.80 m. la (/f)"Nll'a pnrlc de ü.GO 
dcb<'r·ú Lel tcr el pl'imcr pi ::;o J.Gu m. i el srgnndo !1- metro . En PI 
sPgundo cnso se unn G ¡ml'tes al primer· piso , 5 a l segundo i !., ni 
tr rcero.- Sirndo tnmbi n O. O m. In qninccaYa pul'lr de 12, rc­
sultn el primea· pisv con í-.RO; el .segundo con J. m. i el l rccro 
con 3.20 m. 
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XII 

El espesor máximo de una muralla se calcula por la fórmula 
empírica 

d L 1 1 = 40 - ,- 25 

siendo L= la altur·a total del edificio desde los cimientos hasta 
la cumbrern del lecho, i In 1= la suma de las a lturas de lodos 
los pisos. Por regla jeneral se puede oblene L' el Ya.lor de L, ogt·e­
do tres mett·o~ a 1, en ediftcios de tres pisos, i dos metros cin­
cuenta centímetros para los de dos pisos . 

XIII 
Calculemos el espesor· máximo en los dos casos mus jenerales 

de la prúc li ca en nuestro pais. es decir , cuando L sea 9.60 i 12 m. 
En estos casos será L= i 2.10 i 15 m, i enlónces 

d= 0.684 i d= 0.855 metros. 

XlV 

Ahora nos será mui fácil calcular el espesor mínimo que corres­
pondo a las murallas del piso supcr·ior por m edio de la rórmula 

d2 
Y2 - - X - 1. 

En los dos casos supuestos, conocemos los valores de 
d= 0.08!¡. i d= 0.855 

i de L- 12.10 L= 15m. 

Ademas X= '"· x= 3.20 
alturas do los últimos pi so~ . 

Luego y- 0.397 y- - 0.39:2 

que podem os conside rar iguales entre sí. 

XV 

Para ser mas exactos , tomemos como espesor m ínimo cuarenta 
cenllmetros. Segun lo espuesto, el lnr·go mas favorable de los la­
drillos debe er lambil:'n cuurenta ccnlímc tros, i de aquí, el an­
cho veinte cenlímclr·os i el espesor ocho centímeLros i medio 
para con tar el grueso de la mezcla. 

Santiago, Julio 3i de i 889. 

RICARDO FERN.4.NDEZ F. 
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